

4年曝光400多所根本不存在的大学

# 虚假大学为何年年打年年有?

□新华社“新华视点”记者

乌梦达 魏梦佳

距离高考越来越近，民间机构“上大学网”再次公布了第五批“中国虚假大学警示榜”，73所虚假大学被曝光。自2013年以来，该机构已累计公布5批共400多所虚假大学。

“新华视点”记者调查发现，前4批公布的300多所虚假大学中，只有4所网站还能打开，说明多数虚假大学已被打掉。一年间，缘何又冒出这么多虚假大学？

## 有学校标注的地址根本不存在

“去年高考结束至今，不断收到网友举报和提供线索。”上大学网创始人夏雪介绍，上大学网专家团队历经2个月的调查取证，再次曝光73所虚假大学。

此次曝光的73所虚假大学涉及16个省区市，北京有23所，山东、上海和四川分别有8所、7所和7所。其中，66所均不在教育部公布的《2015年全国高等学校名单》中；6所冒用正规高校更名前或合并前的名称；1所冒用中共北京市委党校的另外一个名称——北京行政学院。

记者拨打十多所北京字头虚假大学的联系电话，基本都无法接通，或号码停用，或一直忙音。大多数字头大学和学院，所标地址都在北京远郊区，不容易寻找，有的地址一看就是杜撰的。例如，“北京科技师范大学”的地址在“北京市燕京经济开发区海油大街238号”，然而北京并没有。

有“燕京经济开发区”。

打开虚假大学“北京建筑工程学院”官方网站，其简介上写着：学院是“经北京市教委批准成立的一所融高等教育助学和国际劳务输出培训于一体的高等教育学校”，“学院成立至今，已为社会培养高级专业合格人才16500余人。教学、就业信息、校园生活、专业设置等一应俱全。

记者来到其官网上标注的地址“北京朝阳区水碓子东路15号”，发现的确有一所中专学校，但学校值班人员告诉记者，“地址是对的，但学校名称不对，这里没有‘北京建筑工程学院’这个学校。”水碓子东路附近基本上是住宅区，没有其他校区。

据调查，这所“北京建筑工程学院”的名称冒用了正规高校北京建筑大学的历史名称，学校新闻和图片也是抄袭盗用北京建筑大学等学校的。

另外一所“北京同济医科大学”官网称：北京同济医科大学（原北京同济医学专修学院）成立于1983年，由国内多名医学专家筹备、出资创建，是一所以医学教学、研究以及医疗器械研发的综合型、开放型、实用型新型高等医科学院。

记者来到官网上标注的学校地址“北京市朝阳区建华南路58号”，一名酒店保安人员说，“我住在建华南路40多年了，从没有听说过这儿有这么一所大学，建华南路根本没有58号这个门牌号。”记者拨打其官网上的电话，发现电话显示为西安，一直无法接通，联系人在官网上标注的地址为“西安市白鹿原大学城狄寨路57号”。



新华社发 蒋跃新 作

## 形成假大学、假文凭、假认证一条龙骗局

为方便行骗，很多虚假大学网站均有虚假的在线学历查询等入口，为假文凭做假认证。

曾在上大学网担任内容总监、多年来从事虚假大学核实甄别工作的湛江平介绍，不法分子会将被骗子个人信息及毕业信息在一些仿冒教育部“学信网”的非正规查询验证平台进行建档联网，例如目前涌现的“民教网”“民信网”“民院网”“民学网”等，“方便用户查阅，消除其疑虑，实际上形成了一个假大学、假文凭、假认证的一条龙‘生态链’。”湛江平说。

近几年来，上大学网已接到许多考生举报。南京一位名为“东东”的网友称，自己曾花费1万多元通过“上海工程管理学院”网络

教育的方式获得了“本科证书”，因校方称“证书在学校官网上可查”，却没怀疑。最后，发现该证书编号在“学信网”上根本查不到，才知道上当受骗。

除了被蒙骗的，还有一些花钱买假的人群助长了虚假大学的泛滥。据上大学网对虚假大学受害人群分析，有的人明知证书是假，但因为报考、升职、考核、入户等需求，花钱买假。

湛江平表示，经过这几年陆续发布虚假大学名单，教育部公布正规大学的名单，搜索网站拦截以及媒体广泛宣传报道，虚假大学的生存空间受到遏制，但域名注册、虚拟主机、IP地址挂靠等网站建设的手续简单，成本极低，而且不受国界限制，导致虚假大学年年打年有。

据上大学网调查，所谓的“北京同济医科大学”网站服务器在

台湾。曝光的73所虚假大学的网站IP的物理位置只有1个在中国大陆，其余的集中分布在美国、韩国等国家和地区。

## 打击虚假大学 监管部门不能缺位

记者采访发现，一些被假冒的大学对于虚假大学“很无奈”，迫切希望有关部门能保障学校和考生权益。一些地方教育部门表示，虚假大学的本质属于电信诈骗，教育部门难以管理；公安部门则表示，如果没有报案，难以查处。

上大学网负责人表示，几年来公布了这么多批次虚假大学，没有相关监管部门和他们联系过。

北京市教委相关负责人20日表示，针对社会上存在的以“未经批准办学的民办高校虚假网站为载体形式进行招生诈骗”的行为，将配合公安机关进行清理和查处，维护和净化招生秩序，切实保障广大考生的合法权益。

专家指出，教育部门可以会同相关部门，将全国各地民办非学历高等教育机构的名称、网址全部前置审批，统一改为.edu.cn的域名，再向社会公布，会让不法分子可钻的空子更少。

江西财经大学副教授王金海建议，各地公安、教育、工商等部门应当联合执法，加大对虚假大学以及制售虚假文凭的打击力度，提高他们的违法成本。同时，加强国内外相关地区或国家之间的互联网域名、虚拟主机、IP地址等方面监管合作，严厉打击各类虚假教育类网站等。

（据新华社北京5月22日电）

北大考古专家王幼平：

## 郑州地区史前遗存的发现 印证中国现代人的独立起源

据新华社郑州5月22日专电

（记者 桂娟 双瑞）我们的祖先来自哪里？多年来，东亚地区现代人类的来源有“非洲夏娃说”和“多地连续进化”两种假说针锋相对。

记者从首届考古学大会上获悉，近年来在郑州地区发现的400余处古遗址，勾勒出旧石器至新石器时代发展过渡的完整年代链条，全面厘清了中原地区现代人出现、发展历史进程和影响机制，印证了中国现代人的独立起源。

作为世界史前研究最核心的课题之一，不同地区的现代人起源与发展问题一直众说纷纭，争议激烈。特别是关于东亚地区现代人类的来源，更是国际学术论战20余载的焦点。

北京大学考古文博学院教授王幼平介绍，在中华文明发祥的核心地区郑州的考古发掘，清晰地勾勒出东亚地区现代人如何产生，并一步步确立旱作农业的经济模式，从而确立整个东亚地区古代经济

形态与定居方式的链条。

上世纪80年代，一处旧石器时代洞穴遗址“织机洞遗址”在河南省荥阳市境内被发现。考古发掘表明，距今10万多年前，当地已出现早期现代人活动的足迹。

王幼平指出，织机洞、老奶奶庙等为代表的郑州地区400余处石器时代遗址的发现，系统再现了郑州地区晚更新世人类的栖居形态，填补了过去中原地区及东亚大陆这一阶段旧石器文化发现的空白，也确切证明了有关更新世的中国与东亚地区的古人类，在最后冰期寒冷气候中灭绝的认识并不符合历史实际。

“这些出自中原地区的新发现与中国及东亚现代人起源于非洲的论断明显相悖。”王幼平说，“郑州地区史前遗存的完整链条和一系列重要考古发现，很清楚地展示了中国境内更新世人类发展的连续性特点，印证了中国现代人的独立起源。”

21日下午

## 郑州一厂房爆炸引燃邻厂 已致6死7伤

新华社郑州5月21日电（记者 李亚楠）记者从河南省郑州市高新区管委会获悉，21日下午，郑州市高新区一标准厂房六层的精密设备厂发生爆炸起火，并引燃相邻的服装厂，已导致6人死亡、7人受伤。事故原因正在调查之中。

另据郑州市消防支队通报，21

日13时21分，郑州市消防支队接到报警后迅速调派26辆消防车140名官兵赶赴现场处置，16时许火已全部扑灭。

事故发生后，当地立即成立了事故处置领导小组，全力开展现场处置、受伤人员救治、事故原因调查、事故善后处置工作。

每人50元过路“门票”引争议

## 张北“草原天路”今起取消收费

据5月22日新京报消息，“草原天路”收费流产。21日，河北省人民政府新闻办公室官方微博发布消息称，张北县政府决定从5月23日起，取消“草原天路”风景名胜区收费。



5月10日，张北“草原天路”服务中心，工作人员在道路中间拦住路过车辆，告诉乘客需买票方可通过。

此前收费范围为道路两侧264

平方公里，此事经媒体报道后引发热议。

## 幼儿饮食习惯的培养

□李文彩

我曾经被这样一幅画深深震撼：一双洁白的手捧着一棵嫩绿的幼苗，这不正是对幼儿教师职业的真实描绘吗？一棵嫩绿的幼苗需要我们去呵护、去浇灌，幼儿教师要用心感受孩子们纯真的笑容、稚嫩的声音。

如何培养幼儿良好的学习与生活习惯，作为一名幼儿教育工作者，我们责任重大。现在的孩子都在幼儿园就餐，我发现许多幼儿有不良的饮食习惯，主要分为以下几类：食欲不佳、厌食、挑食、偏食；吃饭注意力不集中。针对不良饮食习惯，我采取了以下几种方法：

### 一、对于食欲不佳、厌食的幼儿：找伙伴

西西在我们班属于年龄比较小的幼儿，她就存在食欲不佳、进食慢这一情况。

刚开始，我总是让她提前洗手、进餐，可效果并不显著，她依旧吃得慢、吃得少。

于是我把她和那些食欲非常好的幼儿坐到一起用餐，让身边的小伙伴来影响她。同时，我还适当调整她的进餐量。每次进餐，我会不时巡视，当西西吃饭慢下来的时候，我会和她说悄悄话，鼓励她。

就这样轻松的氛围中，西西逐渐克服不良的进餐习惯。

有的孩子吃饭时喜欢说话，有的孩子边吃边左顾右盼，有的孩子边吃边玩，有时一碗饭要吃半个小时甚至更长时间。针对这一情况，

我采用了集中讲解提高注意力的方法。例如“小朋友，我们一起来看看饭里有什么？有没有红萝卜？”

帮助幼儿养成正确的、良好的饮食习惯对幼儿的健康成长有着举足轻重的作用。幼儿养成正确的饮食习惯，还需要家长的配合，家园共育才能巩固幼儿养成良好的饮食习惯。

（作者单位：淇县直机关幼儿园）

## 图说新闻



### 监管盲区

预存学费可获赠相应课时并承诺一个月内返还本金……看上去很划算的培训，最终因为资金链断裂，而无法退费，负责人卷款潜逃。发生在培训机构聚智堂名师教育的这一幕，折射了当前教育培训市场的乱象，更凸显出监管乏力。

新华社发 翟桂溪 作



### 滋补莫过

高考临近，专家表示，高考前夕滋补应坚持适度原则，否则可能适得其反。

新华社发 蒋跃新 作



### 强力打拐

近日，公安部儿童失踪信息紧急发布平台上线。今后，当你低头刷手机的时候，如果收到一条关于失踪儿童信息的弹窗，请注意：最近几个小时、距离你500公里范围内，有一名儿童被拐！如果遇到过弹窗中的儿童和犯罪嫌疑人，请立即报警；如果没见过，请随手转发，发动更多“附近的人”参与进来。

新华社发 大巢 作



### 灵山山水“四季如歌”

“古灵山每年都要举办时薪新颖的梨花节、泼水节、七夕情人节、民族之母朝拜盛会等大型活动，成功打造了灵山山水这一特色品牌。每逢春季，盛开的梨花犹如皑皑白雪，梨树丛中游人如织，有的挥毫泼墨，有的选景拍照，有的赏花，有的沉思，为古灵山注入了新的生机。炎炎夏日，长达一个月的泼水节以其独特的魅力为游客送来了清爽、祝福和吉祥，成了古灵山景区的一个盛大节日。”郭海涛说，漫步梨花坡，置身花海仙境，感受古灵山秀美风光的同时，您

“景区管理与安全丝毫不能懈怠”。

当记者与郭海涛聊到景



淇县古灵山景区管理有限公司总经理郭海涛

区工作时得知他已经4天没有睡过一个完整觉了。

“景区活动多，很多游客是乘坐大巴来到这里，有的半夜才到，不把游客安排好睡不着，游客的安全大于天，景区管理与安全丝毫不能懈怠。”

郭海涛告诉记者，为了安排游客安全、有序地住宿，他常常整夜都在景区忙。

在景区的实践工作中，

郭海涛和他的团队总结出了

自己的工作方法“三个原则”

（谁的区域谁负责、谁的人员

谁负责、谁的工作谁负责），

放权给员工，明确工作界面，

杜绝推诿扯皮，强化员工责

任感和使命感。

以“五条禁令”为纪律标准，给

员工明确工作底线，实现“三个效益”

（经济效益、社会效益、安全效

益）。

“与此同时，我们全程监

管，一天一汇报、一周一对比、

一周一评价。不断自我监督、

### “智慧”灵山向我们招手

在完善食、宿、行、游、购、娱的基础上，古灵山景区正在开发、打造商、养、学、闲、情、奇这一新的旅游六要素，为游客提供多样化的旅游体验。

“2016年，古灵山景区按照政府主导、全县联动的形式，通过开展多种宣传营销模式，在保持巩固信仰旅游的基础上，大力向休闲旅游转型。除了与我们当地的主流媒体合作外，我们十分注重新媒体的营销，‘互联网+’的营销思路与景区建设也是密不可分的。例如加入景区联盟，实现景区Wi-Fi覆盖，扫描微信二维码，关注微信公众平台可以畅享‘电子导游’服务等，这些工作都在有序地推进。”郭海涛介绍。

“除了网络售票，目前周边市县的公交车上都有扫码拿特价门票的活动，乘客使用扫码‘摇一摇’功能，就可以摇到古灵山景区的特价门票。这些都是我们‘智慧’灵山工作的一部分。”郭海涛说，未来的古灵山景区将更加科技化、智能化。

记者从女娲宫、朝阳寺、

灵湖、凉水泉一路走来，可谓峰回路转、步移景迁。

信仰朝拜、休闲度假、观